经颅磁"出手 失眠被赶走

许昌市中心医院南区医院引进经颅磁刺激治疗仪,开辟康复治疗新途径

■记者 刘地委 文/图



治疗师为失眠患者治疗。

失眠对很多人而言可能是极大的 困扰,躺在床上辗转反侧却彻夜难眠, 是很痛苦的事。持续的睡眠障碍可导 致躯体和精神损害,引发心血管疾病、

精神疾病。日前, 许昌市中心医院南 区医院康复治疗中 心引进经颅磁刺激 治疗仪并投入使 用,开辟康复治疗 新途径。

前不久,52岁 的张先生因头晕、 头疼、失眠等问题 到许昌市中心医院 南区医院康复治疗 中心就诊。张先生 告诉医生,他的睡 眠质量不好,有点 儿 声 响 就 很 容 易 醒,醒后入睡困 难。尤其是近两个

月,他的睡眠质量更差,夜里平均睡眠 时间不足4小时,失眠严重时只能口服 安眠药,但后来服药也没有效果。由于 睡眠不足,白天张先生总是头晕、头疼, 严重影响日常工作。

针对张先生的症状,许昌市中心医 院南区医院康复治疗中心主任王永杰 使用经颅磁刺激治疗仪对其进行治 疗。经过一周的治疗,张先生的头晕、 失眠等症状明显减轻;两个疗程后,头 晕、失眠等症状消失,未再复发。"我终 于能睡安稳觉了。"告别失眠的张先生 感激地说。

王永杰介绍,经颅磁刺激技术是一 种利用脉冲磁场作用于中枢神经系统, 使之产生感应电流,改变皮层神经细胞 的动作电位,引起一系列反应,从而影 响脑内代谢和神经电活动的技术。该 技术是一种无痛、无创的绿色技术,既 可对头部穴位进行刺激和按摩,也可以 通过磁信号无衰减地透过颅骨刺激大 脑的神经。目前,经颅磁刺激治疗技术 已广泛应用于精神心理科、神经科、康 复医学科,深受广大患者青睐。

王永杰进一步解释,磁性是物质的 属性之一,人体具有一定的磁性,也有 磁场。磁疗通过对神经进行刺激,从而 作用于全身,或作用于人体一定的穴 位,还可以改变人体的生物电流,影响 神经的兴奋性,常用于止痛、镇静、消 炎,促进吸收及修复损伤等,

磁疗除了治疗各类软组织损伤、炎 症、神经痛外,还对脑卒中、胃肠功能紊 乱、高血压等疾病,以及妇科、儿科、眼 科、耳鼻喉科、皮肤科常见病有不错的 治疗效果

磁场过大或者过小都会影响健 康。对于不同的患者,需用不同强度、 频率的磁场刺激相应的部位,才能取得 良好的治疗效果。因此,许昌市中心医 院南区医院康复治疗中心安排专人外 出学习磁疗的相关知识及操作方法,能 为各类康复患者提供个性化治疗方案, 为患者的身心健康保驾护航。



许昌市中心医院南区医院协办

10月9日,市民王女士将一面写有"除病痛医 术高超,保健康医德高尚"等字的锦旗送到了许昌 岭云骨伤医院,感谢该院医护人员精心为她治 疗。图为王女士与该院院长蒋彩云(前右二)等人 合影。

记者 马晓非 摄

"收心处方"帮你摆脱节后综合征

■记者 刘地委

刚经历长假的你是不是有厌倦乏 力、工作效率低的情况,甚至出现原因不 明的眩晕、胃肠不适?专家表示,这些都 是节后综合征的表现。长假后怎么进行 调节,回归正常的工作、生活? 10月12 日,记者采访了许昌市中心医院健康管 理中心主任田锦芳。

田锦芳介绍,节后综合征是人们在 长假之后出现的各种生理或心理症状, 如感觉厌倦,提不起精神,工作效率低, 还包括原因不明的恶心、眩晕、肠道反 应、焦虑、神经衰弱、眼睛不适等。此时, 人们应该注意保养身体,调整生活和工 作的节奏

针对长假后出现的精神焦虑、烦躁

等症状,田锦芳建议,上班族要静下心 来,做好心理暗示,在精神上、心理上提 醒自己"假期已过去,要正常工作了",从 而慢慢平复浮躁的心情,逐步进入工作

一些"空巢老人"从家人团聚的高度 兴奋、儿孙满堂的异常热闹回归平静的 生活,一时难以适应,会感到孤单、抑郁、 无聊。子女回到工作的城市,步入正轨 后别忘了多给独居的老人打电话,以免 他们在长假之后无所适从。

长假期间如果经常通宵打牌、熬夜, 长假之后可以通过午睡补充睡眠,但切 勿含睡,否则越睡越没有精神。晚上要 早点儿休息,让睡眠变得有规律,回到正 常的作息状态。

长假期间,不少人由于摄入过多高

脂肪、高热量的食物,加重了肠胃的负 担,引起消化不良。长假后应尽量避免 吃油腻的食物,多喝小米粥,吃水果、蔬 菜等清淡、易消化的食物。同时,要话量 运动,每日可运动半小时至1小时,尽快 将身体机能调整到正常状态。

-般情况下,经过一周左右的调整, 节后综合征会得到缓解。若仍然有比较 严重的焦虑等症状,可尝试一些缓解的 方法。比如,可以对工作进行梳理,将之 前没有处理完的工作用最简捷的方式尽 快处理完。

多做一些放松训练,对摆脱焦虑也 很有效。例如,工作一段时间后深呼吸 两次,轻轻地按摩头部,下班后慢走几分 钟等。同时,静心思考上班后应该做的 事情,使自己调整到工作状态。

关注心理健康 发现问

■记者 刘地委

今年10月10日是第29个"世界精 神卫生日",宣传主题是"弘扬抗疫精神, 护佑心理健康",旨在通过宣传让公众了 解更多的心理健康知识,正确面对心理 问题,提高对心理健康的重视程度,促进 社会和谐稳定。

许昌市建安医院心理专家杜贵平 说,很多人认为"健康"就是无病无痛。 其实不然。按照世界卫生组织的定义, 健康不仅是身体没有疾病、痛苦,而且包 括性格、精神与社会适应能力等处于完 全健康状态

目前,精神障碍已经成为较严重的 疾病,但公众对常见的精神障碍的认知 率仍比较低,对心理健康服务缺乏专业、

有效的认识。这对建设和谐家庭、和谐 社会是不利的。

人们最易患抑郁症、焦虑症、恐惧症、 强迫症4种心理疾病。由于受经济、文 化、思想观念等影响,很多心理疾病患者 就医时走了不少弯路。最常见的是"患病 不知病",即患者发病后家人不知道其患 病,常常当成"思想问题""性格问题"或 "刺激反应",延误了治疗。家人知道其患 病,但碍于面子,怕去专科医院治疗被人 知道,于是不接受专业治疗,从而延误病 情,病情严重后才到专科医院治疗。

抑郁症是我们常见的一种疾病。 年来,该病的患者明显增多,但70%的患 者没能得到及时、正确的诊治。很多患 者虽然没有走向极端,但是不知道这种 病是"焦虑"等"元凶"引起的各种身体不 适,盲目就诊,导致无效治疗,医疗资源、 患者的时间和金钱被浪费

预防心理疾病,人们要增加对焦虑、 抑郁等心理疾病的了解。日常生活中, 大家一定要重视心理问题的预防,有意 识地学习和掌握一些心理健康知识,养 成健康的生活习惯。压力比较大时,会 运用心理健康知识进行自我调节、减 压。自我调节、减压无效时,要向专业机 构、专业人员求助,进行有效的治疗。

"心理疾病的治疗关键在于早发现、 早介入。进行正规、系统的治疗,才能省 时、省力、早康复。"杜贵平说,近年来,我 国慢性病高发,患者长期与疾病抗争可 能出现一些心理问题。如能减轻他们的 焦虑、抑郁,改善其睡眠,很多症状会消 失。

控制高血压,应该 科学管理+适当运动

■记者 刘地委

10月8日是全国高血压日,今年 的主题是"18岁以上知晓血压",旨在 促进18岁及以上成年人定期监测血 压,开展高血压防治教育和科普宣传, 控制高血压危险因素,切实提高高血 压的知晓率、治疗率和控制率。

许昌市中心医院心内科专家郭明 拴提醒,长假期间人们容易疲惫、情绪 波动、作息不规律,加上秋季气温变化 大,会使血管收缩,血压随之变化。如 果长假期间因出游等原因没有及时服 药,那么有熬夜现象的人最好长假后 好好检查一下血压,及时调整药物。

虽然很多人知道高血压是一种慢 性病,但高血压的症状有时不明显,所 以有的患者认为"我现在没有不舒服, 不用吃药"。只要血压降下来,有的患 者就把药停了。这样做非常危险。高血 压患者诵常需要长期服用降压药,对 血压进行持续有效的管理。如果血压 降下来马上停药,血压会再次升高。血 压波动过大,对心、脑、肾等器官的损 害更严重

坚持长期服用降压药,可保护心、 脑、肾等重要器官,减少心梗、卒中、肾 衰竭的发生,降低死亡率。遵照医嘱坚 持服药对于高血压预后很有好处。

定期对血压进行监测是诊断和治 疗高血压的基础。高血压对老年人的 危害更大,老化的心脏和血管更易出 现意外。所以,高血压患者应积极监测 血压,最好家里常备一个血压仪,每天 定时测量并进行记录,就诊时将血压 变化情况展示给医生,方便医生调整 用药。医生会根据患者控制血压的情 况, 选用长效、平稳的降压药。如果对 一种药物的效果不满意,患者不要自 行换药,要在医生指导下增加剂量或 联合用药。

高血压患者往往受肥胖、遗传、代 谢功能紊乱等因素影响,这可能与其 家庭生活方式及体质有关。因此,凡是 有高血压患者的家庭,都应该格外注 意生活方式,调整饮食结构,合理运

研究结果表明,适当讲行运动对 高血压的防治是很有益的。散步、打太 极拳很适合高血压患者。每天散步15 至50分钟,高血压患者的舒张压可明 显下降,症状随之改善。打太极拳时动 作柔和,全身肌肉放松,能促进血压下 降。